

УДК 9.908

***ПОСЛЕВОЕННОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ВИНОГРАДАРСКОГО
СОВХОЗА «ПРОФИНТЕРН» (1946-1950 ГГ.)***

Дмитриева В.В.

к.и.н., доцент

ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»,

Севастополь, Россия

Аннотация. В статье исследуются вопросы, связанные с историей восстановления сельского хозяйства юго-западного Крыма по окончании Великой Отечественной войны на примере динамики развития виноградарского совхоза «Профинтерн» в 1946 – 1950 гг. Сделаны выводы, что за время Великой Отечественной войны совхоз понес значительные людские и материальные потери. Перед руководством совхоза и его работниками стояла задача в кратчайшие сроки восстановить довоенный уровень производства. Процесс восстановления был отягощен рядом факторов, которые тормозили наращивание производственных темпов, но при этом наблюдались и определенные успехи.

Ключевые слова: сельское хозяйство, восстановление, юго-западный Крым, Балаклава, послевоенный период, виноградарский совхоз «Профинтерн».

***POST-WAR RESTORATION OF THE VITICULTURAL STATE FARM
"PROFINTERN" (1946-1950)***

Dmitrieva V.V.

PhD in History, Associate Professor,

Sevastopol State University,

Sevastopol, Russia

Annotation. The article examines issues related to the history of the restoration of agriculture in the southwestern Crimea after the end of the Great Patriotic War using the example of the dynamics of the development of the viticultural state farm "Profintern" in 1946 – 1950. It is concluded that during the Great Patriotic War, the state farm suffered significant human and material losses. The management of the state farm and its employees faced the task of restoring pre-war production levels as soon as possible. The recovery process was burdened by a number of factors that hindered the increase in production rates, but at the same time there were some successes.

Keywords: agriculture, restoration, southwestern Crimea, Balaklava, post-war period, viticultural state farm "Profintern".

Совхоз «Профинтерн» являлся одним из старейших советских виноградарских хозяйств на территории Крыма, история его создания восходит к 1921 году. Именно в это время произошло формирование небольших советских виноградарских хозяйств на основе частных виноградных имений в той части Балаклавской долины, которая называется Золотой балкой. Эти хозяйства совместно с хозяйствами в районе поселка Кальфа и Черноречья составили группу совхозов № 7. Затем в процессе реформирования хозяйств ядром развития нынешней агрофирмы стали только хозяйства Балаклавской долины. К концу 1920-х гг. группа совхозов уже выступала как одно большое хозяйство совхоза Золотой балки или «Золотая балка». К началу 1930-х гг. его земли значительно расширились за счет присоединения виноградников балки Кефало-Вриси и бывшего имения Витмера (до 1930 г. совхоз «Благодать»). В 1930 – 1956 гг. хозяйство называлось совхоз «Профинтерн», его границы несколько раз изменялись. Так, в начале 1930-х гг. за хозяйством числился виноградный участок «Алькадар» (ныне ОАО «Совхоз им. Софьи Перовской»). В 1935 – 1960 гг. совхоз входил в состав винкомбината «Массандра». В годы

Великой Отечественной войны на территории хозяйства шли ожесточенные бои, однако совхоз продолжал работать, чаще всего ночью под артобстрелами.

В послевоенные годы в совхозе развернулось движение гектарников, которое содействовало быстрому возрождению разрушенных виноградников. Совхоз в это время был подчинен Ялтинскому винодельческому комбинату «Массандра».

Чтобы проанализировать темпы восстановления совхоза необходимо обратиться к переписке руководства совхоза «Профинтерн» с Винкомбинатом «Массандра» по производственным вопросам, а также финансовой документации, а именно: к планам и финансовым отчетам послевоенных лет.

5 марта 1946 г. в архивном документе «О подготовке совхозов Винкомбината «Массандра» к весенним сельскохозяйственным работам 1946 года» [1, 7] отмечается, что подготовка к весенним сельскохозяйственным работам в совхозах Винкомбината «Массандра» проходит недостаточно удовлетворительно. Делается вывод, что в совхозе «Профинтерн» работы проходят недопустимо медленно, а именно: тракторный парк и живая тяговая сила на обработке садов и виноградников используется недостаточно. Очистка семян зерновых культур до сих пор не закончена. Во всем этом обвиняют директора и старшего специалиста, которые, как считает директор Винкомбината Соболев, не уделяют должного внимания совхозу [1, 7-8].

Чтобы решить данный вопрос, руководство Винкомбината высылает приказ, со следующими требованиями:

1. Руководство по подготовке совхоза к весенним работам и посеву возложить лично на директора совхоза, которым на тот момент был товарищ Белогубец.

2. Директору Белогубцу принять меры по усилению обработки почвы на виноградниках и садах, для чего следует организовать бесперебойную работу тракторов, а также полностью использовать живую тяговую силу (лошадей, волов).

3. Директору и старшему специалисту:

3.1 В ближайшие дни закончить очистку семян и довести до посевных кондиций семена зерновых, овощных культур и семян многолетних трав и провести анализ на посевные качества в контрольно-семенных лабораториях.

3.2 Недостающее количество семян овощных культур изыскать на месте и завести в совхоз к 15 марта.

3.3 Организовать ремонт с/х инвентаря и аппаратуры для борьбы с вредителями и болезнями сельхозрастений.

3.4 Организовать и укомплектовать бригады и звенья обеспечив их необходимым инвентарем и материалами.

3.5 Обеспечить максимальную вывозку органических удобрений на поля и виноградники.

4. Обязать директора возглавить социалистическое соревнование совхозов по своевременной высококачественной подготовке к весенним работам и посеву.

Помимо этого известно, что на территории «Профинтерна» работали репатрианты – бывшие военнопленные и военнообязанные, их передали в качестве постоянных кадров с полным распространением на них законодательства и всех прав и льгот. Об этом свидетельствует архивная запись от 30 октября 1946 года [1, 31].

Следует отметить, что за годы войны виноградники были полностью уничтожены, поэтому были частые проверки и жесткий контроль руководства совхоза, чтобы все быстрее восстановить и нарастить темп производства.

В соответствии с производственным отчетом за 1946 год совхоз не получил прибыль и понес убытки (таблица 1) [3, 27].

Таблица 1 – Убытки совхоза «Профинтерн» за 1946 г. (руб.)

Убытки	Сумма (руб. и коп.)
Убытки от реализации	80960,98
Убытки от стихийных действий	199612,46

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

Убытки от списания безнадежных долгов	2245,18
Убытки от эксплуатации жилищно-коммунального хозяйства	49787,40
Всего:	332606,02

Такая большая сумма вызвана тем, что это был первый послевоенный год, за период которого требовалось вложить финансы для восстановления виноградников, техники, зданий.

Также руководство совхоза предоставляет отчет по производственным (отраслевым) расходам (таблица 2) [3, 43]:

Таблица 2 – Отчет по производственным (отраслевым) расходам за 1946 г.

Наименование	По растениеводству		По животноводству	
	по плану	фактически	по плану	фактически
Зарплата основная и дополнительная	130,2	129,9	12,6	7,2
В том числе зарплата персонала регистрируемого в финорганах	127,5	127,5	8,8	7,2
Начисления на зарплату	6,5	6,2	0,6	0,3
Содержание дворов и помещений	10,0	12,4	5,0	1,3
Охрана труда	30,0	8,8	5,0	-
Износ и возобновление мелкого инвентаря	58,0	43,7	3,0	-
Расходы по переброске отраслевого инвентаря	2,0	1,2	-	-
Обслуживание полевых работ	20,0	44,1	-	-
Прочие	27,0	8,5	-	-
Итого	283,7	254,8	26,2	8,8
Численность персонала регистрируемого в финорганах	23/22	22/22	2/1	1/1
Всего	283,7	254,8	26,2	8,8

В совхозе выращивали в основном такие сорта винограда, как: асма, кара бурджа, кокур красный, чауш розовый, кодрянка, мускат.

Помимо винограда, также занимались выращиванием зерновых культур (ячмень), яровых зерновых (овес), огородно-бахчевых (картофель, овощи, бахчевые).

Отметим, что в архивных документах упоминается скот – лошади, свиньи, что позволяло производить мясную продукцию, а также вспахивать земли, однако его количество точно не указывается.

После войны совхоз был разрушен практически до основания. Пострадали многие здания, и именно по этой причине в 1946 году акцент был сделан в первую очередь на строительство. По таблицам отчета о себестоимости строительства можно увидеть, что суммы были значительными, следовательно, и фронт работ тоже (таблица 3).

Таблица 3 – Структура капитальных работ (руб.) за 1946 г.

Структура капитальных работ	По сметной стоимости	Фактически
Всего капитальных работ:	488,0	2639,0
В том числе строительные работы:	488,0	612,0
Статьи расходов		
Материалы	191,0	189,0
Основная зарплата	168,0	268,0
Транспорт и прочие услуги вспомогательных производств	26,0	26,0
Итого:	385,0	482,0

Посмотрев на отчет по основной деятельности подрядных строительных организаций, можно сделать выводы, что в совхозе был большой недостаток кадров (таблица 4).

Таблица 4 – Количество работников и фонд заработной платы по плану и фактически на 1946 г.

Категория работников	Среднесписочное число работников		Общий фонд заработной платы общей и дополнительной (тыс.руб.)	
	По плану на год	Фактически за 1946 год	По плану на год	Фактически начислено за 1946 год
Работников на	30	14	138,96	69,5

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

строительных и монтажных работах - всего				
В т.ч., рабочих	28	10	125,81	43,5
ИТР	1	2	8,39	19,0
Служащих	1	2	4,58	9,0
Младшего обслуживающего персонала	-	-	-	-
Учеников	-	-	-	-
Работников подсобных и вспомогательных производств	14	-	64,88	-
Работников транспорта	5	-	20,0	-
Работников прочих производств и хозяйств	7	-	29,45	-
Всего работников	56	14	253,09	69,5
Рабочих	54	10	240,14	43,5
ИТР	1	2	8,39	19,0
Служащих	1	2	4,58	9,0

Помимо табличных сведений есть еще упоминания, что премий в 1946 году не было.

В отчете также предоставлен перечень построений и затрат на них. По состоянию на 1 января 1947 года было построено и сдано в эксплуатацию: общежитие – 17,836 руб., дом при свинарнике – 13,768 руб., другие здания были еще не достроены и были готовы к эксплуатации только в следующем году.

Также в 1947 году, от Винкомбината «Массандра» совхозу пришло постановление, с указанием, после выполнения всех планов обменивать остатки продовольственного зерна (если таковые будут), на фуражное зерно или концентраты, что также позволяло развиваться хозяйству [2, 64]. К сожалению, в том же году сложившаяся ситуация не позволила выполнить большую часть планов, поставленных перед совхозом.

Неблагоприятные природные условия, недостаток финансов, медленное выполнение поставленных задач и полная разруха сделали свое дело, до начала 1950-х годов совхоз фактически работал в убытки. Но положительные стороны

все же были. Во-первых, число рабочих выросло до 277 человек [6, 7]. Во-вторых, заметно стали расти плановые задачи на год. Так, на 1 января 1949 года количество крупного рогатого скота должно было составить: 33 головы, из которых 13 – коровы, 21 голову свиней (6 из которых свиноматки), 194 головы овец, из которых 57 овцематок, 53 лошади. В-третьих, должна была увеличиться площадь посевов до 110-120 га таких культур – озимые, пшеница, вспашка стерни и зяби, что в дальнейшем и произошло. В-четвертых, сдача государству сельхозпродукции, винограда – 2340 центнеров, а также молоко – 19 ц., шерсть – 2,6 ц., мясо – 13 ц. [5, 52].

Значимым показателем является сдача построенных объектов в эксплуатацию, в 1946 году, ими являлись: автогараж – 1, конюшня – 1, свинарник – 1, электроосветительная линия – 3 км, винодельня, винный подвал – 2, сторожка – 1. Итого было построено 9 объектов на сумму 292,485,65 коп. [4, л.15].

В середине 1948 года на должность директора совхоза заступает тов. Воронин, об этом свидетельствует смена фамилии директора в переписке с Массандрой [5, 27] и коллективный договор 1948 года [7, 9].

В 1949 году руководство совхоза «Профинтерн» отправляет «Массандре» отчёты, в которых видно увеличение количества выращиваемой продукции, взамен получает указы для дальнейшего развития совхоза, а также предупреждение от Массандры по поводу систематических опозданий сдачи отчета, из-за которых комбинат «Массандра» с опозданием на месяц передавал данные в ГЛАВВИНО. Далее в письме следует информация о том, чтобы обязать директора совхоза принять меры для своевременного предоставления бухгалтерских отчетов, в противном случае, ситуация может дойти и до увольнения.

Переписка руководства совхоза «Профинтерн» с Винодельческим комбинатом «Массандра» с 1946 по 1950 год велась постоянно. Совхозу

приходило большое количество приказов, в которых поднимался ряд важных вопросов:

1. Условия для премирования.
2. Список рабочих для премирования.
3. Перечень премий за различные достижения.
4. Приказы к различным работникам.

Стоит затронуть тему заработной платы:

1. Директор – 980 руб. (1 чел.)
2. Старший агроном – 1100 руб. (1 чел.)
3. Старший механик – 810 руб. (1 чел.)
4. Зоотехник – 500 руб. (1 чел.)
5. Управляющий отделений – 680 руб. (2 чел.)
6. Управляющий подсобным предприятием – 550 руб. (1 чел.)
7. Экономист – 600 руб. (1 чел.)
8. Инженер-винодел – 780 руб. (1 чел.)
9. Сторож – 260 руб. (3 чел.)

Помимо этого происходило медленное восстановление совхоза, наращивание производства, увеличение поголовья скота и т.д.

Подводя итоги, отметим, что совхоз «Профинтерн» во время Великой Отечественной войны был практически полностью разрушен. До 1950-х годов главной задачей было восстановление зданий и техники. В ходе исследования было выявлено большое количество факторов, по причине которых динамика и восстановление производства проходили очень медленно. В первую очередь такими факторами послужили: необходимость крупного финансирования для восстановления построек, недостаток кадров, отсутствие возможности полива на некоторых территориях совхоза, а также природные катаклизмы. Помимо всего перечисленного свою негативную роль сыграли некомпетентность и медленное выполнение плановых работ.

Однако благодаря контролю Винкомбината «Массандра» ситуация не ухудшалась, а сдерживалась на одном уровне, даже были периоды улучшения дел в совхозе, к примеру, период с 1955 по 1956 год. С 1957 г. хозяйство стало именоваться совхозом (затем совхоз-завод) «Золотая балка».

Библиографический список:

1. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.1. Л.7, 8, 31.
2. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.8. Л.64.
3. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.12. Л.27, 43.
4. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.13. Л.15.
5. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.18. Л.27, 52.
6. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.23. Л.7.
7. ГКУ «Архив города Севастополя». Ф. Р-65. Оп.1. Д.24. Л.9.

Оригинальность 79%